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上海市各区2018届中考二模数学试卷精选汇编：二次函数专题

宝山区、嘉定区

24．（本题满分12分，第（1）小题4分，第（2）小题4分，第（3）小题4分）
已知平面直角坐标系[image: image439.emf]（如图7），直线[image: image2.wmf]m
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的经过点[image: image3.wmf])

0

,

4

(

-

A

和点[image: image4.wmf])

3

,

(

n

B

.
（1）求[image: image5.wmf]m
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，该抛物线的顶点为点[image: image10.wmf]P
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（3）设点[image: image12.wmf]Q
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的坐标.
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（3）过点[image: image46.wmf]Q
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轴，垂足为点[image: image48.wmf]H
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即点[image: image74.wmf]Q

的纵坐标是[image: image75.wmf]8


又点[image: image76.wmf]Q

在直线[image: image77.wmf]4
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长宁区

24．（本题满分12分，第（1）小题4分，第（2）小题3分，第（3）小题5分）

如图在直角坐标平面内，抛物线[image: image80.wmf]3

2

-

+

=

bx

ax

y

与y轴交于点A，与x轴分别交于点B（-1，0）、点C（3，0），点D是抛物线的顶点.

（1）求抛物线的表达式及顶点D的坐标；

（2）联结AD、DC，求[image: image81.wmf]ACD

D

的面积；

（3）点P在直线DC上，联结OP，若以O、P、C为顶点的三角形与△ABC相似，求点P的坐标．

[image: image429]
24.（本题满分12分，第（1）小题4分，第（2）小题3分，第（3）小题5分）

解：（1）  点B（-1，0）、C（3，0）在抛物线[image: image82.wmf]3
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∴抛物线的表达式为[image: image85.wmf]3
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若以O、P、C为顶点的三角形与△ABC相似 ，且△ABC为锐角三角形 

则[image: image99.wmf]POC
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也为锐角三角形，点P在第四象限

由点C（3，0），D（1，-4）得直线CD的表达式是[image: image100.wmf]6
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②当[image: image111.wmf]ACB
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崇明区
24．（本题满分12分，第(1)、(2)、(3)小题满分各4分）
已知抛物线经过点[image: image119.wmf](0,3)

A

、[image: image120.wmf](4,1)

B

、[image: image121.wmf](3,0)

C

．

（1）求抛物线的解析式；

（2）联结AC、BC、AB，求[image: image122.wmf]BAC

Ð

的正切值；

（3）点P是该抛物线上一点，且在第一象限内，过点P作[image: image123.wmf]PGAP
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交[image: image124.wmf]y

轴于点[image: image125.wmf]G
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在点[image: image127.wmf]A

的上方，且[image: image128.wmf]APG
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与[image: image129.wmf]ABC
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相似时，求点P的坐标．

[image: image430]
24．（本题满分12分，每小题4分）

解：（1）设所求二次函数的解析式为[image: image130.wmf]2
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所以，这个二次函数的解析式为[image: image141.wmf]2
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（3）过点P作[image: image156.wmf]PHy
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轴

，垂足为H
设[image: image157.wmf]P
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∴当△APG与△ABC相似时，存在以下两种可能：
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的坐标为[image: image173.wmf](11,36)

    ……………………………………………………1分
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∴点[image: image179.wmf]P

的坐标为[image: image180.wmf]1744
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  ……………………………………………………1分
奉贤区
24．（本题满分12分，每小题满分各4分）
[image: image431]已知平面直角坐标系[image: image181.wmf]xOy

（如图8），抛物线[image: image182.wmf])
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与[image: image183.wmf]x

轴交于点A、B（点A在点B左侧），与[image: image184.wmf]y

轴交于点C，顶点为D，对称轴
为直线，过点C作直线的垂线，垂足为点E，联结DC、BC． 
（1）当点C（0，3）时，
① 求这条抛物线的表达式和顶点坐标；

② 求证：∠DCE=∠BCE； 
（2）当CB平分∠DCO时，求[image: image185.wmf]m

的值．
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黄浦区
24．（本题满分12分）

已知抛物线[image: image187.wmf]2

yxbxc

=++

经过点A（1,0）和B（0,3），其顶点为D.
（1）求此抛物线的表达式；

（2）求△ABD的面积；

（3）设P为该抛物线上一点，且位于抛物线对称轴

右侧，作PH⊥对称轴，垂足为H，若△DPH与△AOB相

似，求点P的坐标.

[image: image188.png]]




24. 解：（1）由题意得：[image: image189.wmf]01
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所以抛物线的表达式为[image: image191.wmf]2
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.  ——————————————（1分）
（2）由（1）得D（2，﹣1），———————————————————（1分）
作DT⊥y轴于点T,
  则△ABD的面积=[image: image192.wmf](
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.————————（3分）
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由△DPH与△AOB相似，易知∠AOB=∠PHD=90°，

所以[image: image194.wmf]2
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解得：[image: image196.wmf]5
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，
所以点P的坐标为（5,8），[image: image198.wmf]78
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[image: image199.png]



金山区

24．（本题满分12分，每小题4分）
平面直角坐标系xOy中（如图8），已知抛物线[image: image200.wmf]2

yxbxc

=++

经过点A（1,0）和B（3,0），
与y轴相交于点C，顶点为P．                                               

[image: image432.png]


（1）求这条抛物线的表达式和顶点P的坐标；                                                 

（2）点E在抛物线的对称轴上，且EA=EC，
求点E的坐标；
（3）在（2）的条件下，记抛物线的对称轴为
直线MN，点Q在直线MN右侧的抛物线
上，∠MEQ=∠NEB，求点Q的坐标．
24．解：（1）∵二次函数[image: image201.wmf]2
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的图像经过点A（1，0）和B（3，0），

　　　　∴[image: image202.wmf]10
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        ∴这条抛物线的表达式是[image: image205.wmf]2
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顶点P的坐标是（2，-1）．………………………………………………（1分）
　（2）抛物线[image: image206.wmf]2
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的对称轴是直线[image: image207.wmf]2
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根据题意得： [image: image208.wmf]2222
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，解得：m=2，…（2分）

∴点E的坐标为（2，2）．…………………………………………………（1分）

（3）解法一：设点Q的坐标为[image: image209.wmf]2

(,43)

ttt

-+

，记MN与x轴相交于点F．
作QD⊥MN，垂足为D， 
则[image: image210.wmf]2
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，[image: image211.wmf]22
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∵∠QDE=∠BFE=90°，∠QED=∠BEF，∴△QDE∽△BFE，…………………（1分）

∴[image: image212.wmf]DQDE
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解法二：记MN与x轴相交于点F．联结AE，延长AE交抛物线于点Q，
∵AE=BE， EF⊥AB，∴∠AEF=∠NEB，
又∵∠AEF=∠MEQ，∴∠QEM=∠NEB，………………………………（1分）

点Q是所求的点，设点Q的坐标为[image: image217.wmf]2
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，
作QH⊥x轴，垂足为H，则QH=[image: image218.wmf]2
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，∴[image: image220.wmf]2

21

431

ttt

=

-+-

，………（1分）

解得[image: image221.wmf]1

1

t

=

（不合题意，舍去），[image: image222.wmf]2

5

t

=

．……………………………………（1分）

∴[image: image223.wmf]5

t

=

，点E的坐标为（5，8）．…………………………………………（1分）

静安区
24．（本题满分12分，第（1）小题满分4分，第（2）小题满分4分，第（3）小题满分4分）

[image: image433.wmf]x

 

在平面直角坐标系xOy中，已知点B（8,0）和点C（9，[image: image224.wmf]3

-

）．抛物线[image: image225.wmf]c

ax

ax

y

+

-

=

8

2

（a，c是常数，a≠0）经过点B、C，且与x轴的另一交点为A．对称轴上有一点M ，满足MA=MC．

（1） 求这条抛物线的表达式； 
（2） 求四边形ABCM的面积； 

（3） 如果坐标系内有一点D，满足四边形ABCD是等腰梯形，

且AD//BC，求点D的坐标． 
24．（本题满分12分，第（1）小题4分，第（2）小题4分，第（3）小题4分）
解：（1）由题意得：抛物线对称轴[image: image226.wmf]a

a

x

2

8

-

=

，即[image: image227.wmf]4

=

x

．  …………（1分）
点B（8,0）关于对称轴的对称点为点A（0,0）∴[image: image228.wmf]0

=

c

，  …………（1分）
将C（9，-3）代入[image: image229.wmf]ax

ax

y

8

2

-

=

，得[image: image230.wmf]3

1

-

=

a

…………………………（1分）
∴抛物线的表达式：[image: image231.wmf]x

x

y

3

8

3

1

2

+

-

=

        …………………………（1分）
（2）∵点M在对称轴上，∴可设M（4，y）

又∵MA=MC，即[image: image232.wmf]2

2

MC

MA

=

 

∴[image: image233.wmf]2

2

2

2

)

3

(

5

4

+

+

=

+

y

y

, 解得y=-3, ∴M（4，-3） …………………（2分）
[image: image434.wmf]y

[image: image435.wmf]o

∵MC//AB且MC≠AB, ∴四边形ABCM为梯形，, 

[image: image436.jpg]Ay

=y



AB=8,MC=5,AB边上的高h = yM = 3

∴[image: image234.wmf]2

39

3

)

5

8

(

2

1

)

(

2

1

=

´

+

´

=

´

+

=

MH

MC

AB

S

   …………（2分）
[image: image437.png]


[image: image438.emf]A

B

O

x

y

(3) 将点B（8,0）和点C（9，﹣3）代入[image: image235.wmf]b

kx

y

BC

+

=

 可得

[image: image236.wmf]î

í

ì

-

=

+

=

+

3

9

0

8

b

k

b

k

，解得[image: image237.wmf]î

í

ì

=

-

=

24

3

b

k


由题意得，∵AD//BC, [image: image238.wmf]3

-

=

BC

k

∴[image: image239.wmf]3

-

=

AD

k

 ，[image: image240.wmf]x

y

AD

3

-

=

…（1分）
又∵AD过（0,0），DC=AB=8，

设D(x,-3x)  [image: image241.wmf]2

2

2

8

)

3

3

(

)

9

(

=

+

-

+

-

x

x

, …………………………（1分）
解得[image: image242.wmf]1

1

=

x

(不合题意，舍去)， [image: image243.wmf]5

13

2

=

x

  …………………………（1分）
∴[image: image244.wmf]5

39

3

-

=

-

=

x

y

∴点D的坐标[image: image245.wmf])

5

39

,

5

13

(

-

．……………………（1分）
闵行区

24．（本题满分12分，其中每小题各4分）

如图，已知在平面直角坐标系xOy中，抛物线[image: image246.wmf]2

2

yaxxc

=-+

与x轴交于

点A和点B（1，0），与y轴相交于点C（0，3）．

（1）求抛物线的解析式和顶点D的坐标；

（2）求证：∠DAB=∠ACB；

（3）点Q在抛物线上，且△ADQ是以AD为

底的等腰三角形，求Q点的坐标．
24．解：（1）把B（1，0）和C（0，3）代入[image: image247.wmf]2

2

yaxxc

=-+

中，
得[image: image248.wmf]960

3

ac

c

++=

ì

í

=

î

，解得[image: image249.wmf]1

3

a

c

=-

ì

í

=

î

．……………………………………（2分）
∴抛物线的解析式是：[image: image250.wmf]2

23

yxx

=--+

．……………………………（1分）

∴顶点坐标D（－1，4）．……………………………………………（1分）
（2）令[image: image251.wmf]0

y

=

，则[image: image252.wmf]2

230

xx

--+=

，[image: image253.wmf]1

3

x

=-

，[image: image254.wmf]2

1

x

=

，∴A（－3，0）

∴[image: image255.wmf]3

OAOC

==

，∴∠CAO=∠OCA．…………………………………（1分）
在[image: image256.wmf]RtBOC

D

中，[image: image257.wmf]1

tan

3

OB

OCB

OC

Ð==

．………………………………（1分）
∵[image: image258.wmf]32

AC

=

，[image: image259.wmf]2

DC

=

，[image: image260.wmf]25

AD

=

，
∴[image: image261.wmf]22

20

ACDC

+=

，[image: image262.wmf]2

20

AD

=

；

∴[image: image263.wmf]222

ACDCAD

+=

，[image: image264.wmf]ACD

D

是直角三角形且[image: image265.wmf]90

ACD

Ð=

o

，

∴[image: image266.wmf]1

tan

3

DC

DAC

AC

Ð==

，
又∵∠DAC和∠OCB都是锐角，∴∠DAC=∠OCB．…………………（1分）
∴[image: image267.wmf]DACCAOBCOOCA

Ð+Ð=Ð+Ð

，
即[image: image268.wmf]DABACB

Ð=Ð

．……………………………………………………（1分）
（3）令[image: image269.wmf](

Qx

，[image: image270.wmf])

y

且满足[image: image271.wmf]2

23

yxx

=--+

，[image: image272.wmf](3

A

-

,0)，[image: image273.wmf](1

D

-

，4）

∵[image: image274.wmf]ADQ

D

是以AD为底的等腰三角形，
∴[image: image275.wmf]22

QDQA

=

，即[image: image276.wmf]2222

(3)(1)(4)

xyxy

++=++-

，                                                            

化简得：[image: image277.wmf]220

xy

-+=

．………………………………………………（1分）
由[image: image278.wmf]2

220

23

xy

yxx

-+=

ì

í

=--+

î

，……………………………………………………（1分）

解得[image: image279.wmf]1

1

341

4

1141

8

x

y

ì

-+

=

ï

ï

í

-

ï

=

ï

î

，[image: image280.wmf]2

2

341

4

1141

8

x

y

ì

--

=

ï

ï

í

+

ï

=

ï

î

．
∴点Q的坐标是[image: image281.wmf]3411141

,

48

æö

-+-

ç÷

ç÷

èø

，[image: image282.wmf]3411141

,

48

æö

---+

ç÷

ç÷

èø

．…（2分）
普陀区

24．（本题满分12分）
如图10，在平面直角坐标系[image: image283.wmf]xOy

中，直线[image: image284.wmf]3

ykx

=+

与[image: image285.wmf]x

轴、[image: image286.wmf]y

轴分别相交于点[image: image287.wmf]A

、[image: image288.wmf]B

，并与抛物线[image: image289.wmf]2

17

42

yxbx

=-++

的对称轴交于点[image: image290.wmf](

)

2,2

C

，抛物线的顶点是点[image: image291.wmf]D

．
（1）求[image: image292.wmf]k

和[image: image293.wmf]b

的值；
（2）点[image: image294.wmf]G

是[image: image295.wmf]y

轴上一点，且以点[image: image296.wmf]B

、[image: image297.wmf]C

、[image: image298.wmf]G

为顶点的三角形与△[image: image299.wmf]BCD

相似，求点[image: image300.wmf]G

的坐标；
（3）在抛物线上是否存在点[image: image301.wmf]E

：它关于直线[image: image302.wmf]AB

的对称点[image: image303.wmf]F

恰好在[image: image304.wmf]y

轴上．如果存在，直接写出点[image: image305.wmf]E

的坐标，如果不存在，试说明理由．

24．解：
（1） 由直线[image: image306.wmf]3

ykx

=+

经过点[image: image307.wmf](

)

2,2

C

，可得[image: image308.wmf]1

2

k

=-

.
（1分）
由抛物线[image: image309.wmf]2

17

42

yxbx

=-++

的对称轴是直线[image: image310.wmf]2

x

=

，可得[image: image311.wmf]1

b

=

.
（1分）
 ∵直线[image: image312.wmf]1

3

2

yx

=-+

与[image: image313.wmf]x

轴、[image: image314.wmf]y

轴分别相交于点[image: image315.wmf]A

、[image: image316.wmf]B

，
∴点[image: image317.wmf]A

的坐标是[image: image318.wmf](

)

6,0

，点[image: image319.wmf]B

的坐标是[image: image320.wmf](

)

0,3

.
（2分）
∵抛物线的顶点是点[image: image321.wmf]D

，∴点[image: image322.wmf]D

的坐标是[image: image323.wmf]9

2,

2

æö

ç÷

èø

.
（1分）
∵点[image: image324.wmf]G

是[image: image325.wmf]y

轴上一点，∴设点[image: image326.wmf]G

的坐标是[image: image327.wmf](

)

0,

m

.
∵△BCG与△BCD相似，又由题意知，[image: image328.wmf]GBCBCD

Ð=Ð

，
∴△BCG与△[image: image329.wmf]BCD

相似有两种可能情况：
（1分）
①如果[image: image330.wmf]BGBC

CBCD

＝

，那么[image: image331.wmf]35

5

5

2

m

-

＝

，解得[image: image332.wmf]1

m

＝

，∴点[image: image333.wmf]G

的坐标是[image: image334.wmf](

)

0,1

.
（1分）
②如果[image: image335.wmf]BGBC

CDCB

＝

，那么[image: image336.wmf]35

5

5

2

m

-

＝

，解得[image: image337.wmf]1

2

m

＝

，∴点[image: image338.wmf]G

的坐标是[image: image339.wmf]1

0,

2

æö

ç÷

èø

.
（1分）
综上所述，符合要求的点[image: image340.wmf]G

有两个，其坐标分别是[image: image341.wmf](

)

0,1

和[image: image342.wmf]1

0,

2

æö

ç÷

èø

 ．
（3）点[image: image343.wmf]E

的坐标是[image: image344.wmf]9

1,

4

æö

-

ç÷

èø

或[image: image345.wmf]9

2,

2

æö

ç÷

èø

.
（2分+2分）
青浦区

24.（本题满分12分，第（1）、（2）、（3）小题，每小题4分）
已知：如图8，在平面直角坐标系xOy中，抛物线[image: image346.wmf]2

3

yaxbx

=++

的图像与x轴交于点

A（3，0），与y轴交于点B，顶点C在直线[image: image347.wmf]2

x

=

上，将抛物线沿射线AC的方向平移，当顶点C恰好落在y轴上的点D处时，点B落在点E处．
（1）求这个抛物线的解析式；
（2）求平移过程中线段BC所扫过的面积； 

（3）已知点F在x轴上，点G在坐标平面内，且以点C、E、F、G为顶点的四边形是矩形，求点F的坐标．


． 

24．解：（1）∵顶点C在直线[image: image348.wmf]2

x

=

上，∴[image: image349.wmf]2

2

=-=

b

x

a

，∴[image: image350.wmf]4

=-

ba

．
（1分）

将A（3，0）代入[image: image351.wmf]2

3

yaxbx

=++

，得[image: image352.wmf]933=0

++

ab

，
（1分）

解得[image: image353.wmf]1

=

a

，[image: image354.wmf]4

=-

b

．
（1分）

∴抛物线的解析式为[image: image355.wmf]2

43

=-+

yxx

．
（1分）

（2）过点C作CM⊥x轴，CN⊥y轴，垂足分别为M、N． 

∵[image: image356.wmf]2

43

=-+

yxx

=[image: image357.wmf](

)

2

21

=--

x

，∴C（2，[image: image358.wmf]1

-

）．
（1分）

∵[image: image359.wmf]1

==

CMMA

，∴∠MAC=45°，∴∠ODA=45°，

∴[image: image360.wmf]3

==

ODOA

．
（1分）

∵抛物线[image: image361.wmf]2

43

=-+

yxx

与y轴交于点B，∴B（0，[image: image362.wmf]3

），
∴[image: image363.wmf]6

=

BD

．

（1分）

∵抛物线在平移的过程中，线段BC所扫过的面积为平行四边形BCDE的面积，
∴[image: image364.wmf]1

226212

2

==´´×=´=

YV

BCDEBCD

SSBDCN

．
（1分）

（3）联结CE.
∵四边形[image: image365.wmf]BCDE

是平行四边形，∴点[image: image366.wmf]O

是对角线[image: image367.wmf]CE

与[image: image368.wmf]BD

的交点，
即 [image: image369.wmf]5

OEOC

==

.
（i）当CE为矩形的一边时，过点C作[image: image370.wmf]1

CFCE

^

，交[image: image371.wmf]x

轴于点[image: image372.wmf]1

F

，
设点[image: image373.wmf]1

Fa

（

,0

）

，在[image: image374.wmf]1

RtOCF

V

中，[image: image375.wmf]222

11

=

OFOCCF

+

，
即 [image: image376.wmf]22

(2)5

aa

=-+

，解得 [image: image377.wmf]5

2

a

=

，∴点[image: image378.wmf]1

5

2

F

（

,0

）


（1分）
同理，得点[image: image379.wmf]2

5

2

F

（

-,0

）


（1分）

（ii）当CE为矩形的对角线时，以点[image: image380.wmf]O

为圆心，[image: image381.wmf]OC

长为半径画弧分别交[image: image382.wmf]x

轴于点
[image: image383.wmf]3

F

、[image: image384.wmf]4

F

，可得 [image: image385.wmf]34

=5

OFOFOC

==

，得点[image: image386.wmf]3

5

F

（

,0

）

、[image: image387.wmf]4

5

F

（

-,0

）


（2分）
综上所述：满足条件的点有[image: image388.wmf]1

5

2

F

（

,0

）

，[image: image389.wmf]2

5

2

F

（

-,0

）

，[image: image390.wmf]3

5

F

（

,0

）

），[image: image391.wmf]4

5

F

（

-,0

）

．
松江区
24．（本题满分12分，每小题各4分）

如图，已知抛物线y=ax2+bx的顶点为C（1，[image: image392.wmf]1

-

），P是抛物线上位于第一象限内的一点，直线OP交该抛物线对称轴于点B，直线CP交x轴于点A．
（1）求该抛物线的表达式；

（2）如果点P的横坐标为m，试用m的代数式表示线段BC的长；

（3）如果△ABP的面积等于△ABC的面积，求点P坐标．

24．（本题满分12分，每小题各4分）

解：（1）∵抛物线y=ax2+bx的顶点为C（1，[image: image393.wmf]1

-

）
∴ [image: image394.wmf]1

1

2

ab

b

a

+=-

ì

ï

í

-=

ï

î

   …………………………………2分
解得：[image: image395.wmf]1

2

a

b

=

ì

í

=-

î

   …………………………………1分
∴抛物线的表达式为：y=x2-2x；…………………………1分
（2）∵点P 的横坐标为m，

∴P 的纵坐标为：m2-2m……………………………1分

令BC与x轴交点为M，过点P作PN⊥x轴，垂足为点N
∵P是抛物线上位于第一象限内的一点，
∴PN= m2-2m，ON=m，O M=1
由[image: image396.wmf]PNBM

ONOM

=

得[image: image397.wmf]2

2

1

mmBM

m

-

=

………………………1分

∴ BM=m-2…………………………………………………1分

∵ 点C的坐标为（1，[image: image398.wmf]1

-

），

∴ BC= m-2+1=m-1………………………………………1分
（3）令P(t，t2-2t) ………………………………………………1分

△ABP的面积等于△ABC的面积

∴AC=AP
过点P作PQ⊥BC交BC于点Q
∴CM=MQ=1

∴t2-2t=1      …………………………………………………1分

∴[image: image399.wmf]12

t

=+

（[image: image400.wmf]12

t

=-

舍去）………………………………1分
∴ P的坐标为（[image: image401.wmf]12,1

+

）……………………………………1分

徐汇区
24. 如图，已知直线[image: image402.wmf]1

2

2

yx

=-+

与[image: image403.wmf]x

轴、[image: image404.wmf]y

轴分别交于点[image: image405.wmf]B

、[image: image406.wmf]C

，抛物线[image: image407.wmf]2

1

2

yxbxc

=-++


过点[image: image408.wmf]B

、[image: image409.wmf]C

，且与[image: image410.wmf]x

轴交于另一个点[image: image411.wmf]A

.

（1）求该抛物线的表达式；

（2）点[image: image412.wmf]M

是线段[image: image413.wmf]BC

上一点，过点[image: image414.wmf]M

作直线[image: image415.wmf]l

∥[image: image416.wmf]y

轴

交该抛物线于点[image: image417.wmf]N

，当四边形[image: image418.wmf]OMNC

是平行四边形时，

求它的面积；

（3）联结[image: image419.wmf]AC

，设点[image: image420.wmf]D

是该抛物线上的一点，且满足

[image: image421.wmf]DBACAO

Ð=Ð

，求点[image: image422.wmf]D

的坐标.
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杨浦区
24、（本题满分12分，第（1）小题4分，第（2）小题4分，第（3）小题4分）

如图8，在平面直角坐标系中，抛物线 [image: image425.png]i bt



 于X轴交于点A、B，于y轴交于点C，直线 [image: image426.png]


 经过点A、C，点P为抛物线上位于直线AC上方的一个动点。

求抛物线的表达式

如图（1），当CP//AO时，求∠PAC的正切值。

当以AP、AO为邻边的平行四边形第四个顶点恰好也在抛物线上时，求出此时点P的坐标。
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